

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU.

SUSCRIBIDORES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 495 POR LA TARDE

AÑO XIII.

MADRID, MARTES 10 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 21,200 EJEMPLARES.

La comisión elegida en la junta convocada por los diputados de Madrid para arbitrar ranchos á nuestros soldados heridos en Africa, tiene ya preparados todos los trabajos preliminares, según vemos por la comunicación que se ha servido dirigimos y que trasladamos á continuación. Desde luego, como ya indicamos á su tiempo, nuestra administración y las columnas de nuestro periódico están á disposición de tan filantrópico pensamiento, que no dudamos dará el buen resultado que se prometen sus autores.

He aquí la comunicación.
La suscripción popular á favor de los inutilizados en la guerra de Africa, estará abierta desde el miércoles 11 del corriente en los puntos siguientes:
Banco de España.
En todas las administraciones de los periódicos diarios.
En las casas de don Francisco Fernandez de los Ríos, calle de Cabestros, núm. 17, tienda.
De don José Gutierrez y Gutierrez, plazuela de San Miguel, núm. 4, tienda de sedas.
De don Tiburcio Ibarbia, calle de Botoneras, núm. 3, almacén de sedas.
De don Pedro Ochoa, calle Mayor, número 21, comercio de sedas.
De los señores sobrinos de Ondovilla, plaza de la Constitución, portal de paños.
De don Julián Díez de Bustamante, calle del Arenal, núm. 6, almacén de frutos coloniales.
De don Domingo Villasante, calle de Toledo, núm. 65, tienda de ultramarinos.
De don Alonso García, calle del Desengaño, núm. 65, tienda de ultramarinos.
De don Enrique Vela, calle de la Montera, núm. 69, molino de chocolate.
De don Felipe Chaves, plazuela de Santo Domingo, núm. 18, comercio de sedas.
De don Eugenio Martínez, calle de Hortaleza, núm. 37, molino de chocolate.
De los señores Marin y Gonzalez, Corona de Oro, carrera de San Gerónimo.
De don Pedro Martínez, calle de Barriónuevo, núm. 16, molino de chocolate.
De don José Abascal, calle de Alcalá, números 28 y 30, administración del ferrocarril.

El producto de las suscripciones se depositará en la Caja general de Depósitos según se vaya recaudando.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Segue adelantándose en las obras de ferrocarril. Parece que en la presente semana se dará principio á los trabajos de la sección de Calatayud en la línea de Madrid á Zaragoza. Asegúrase que ya se halla contratada la construcción de varios túneles y otras varias obras de fábrica, habiéndose consignado al efecto sobre 30 millones de reales.

En la mañana del 5, cinco lanchas de Fuenterrabía pescaron mil arrobas de besugo en la cala de Grancalto. Durante la noche anterior los pescadores de Motrico cogieron 650 arrobas del mismo pescado que se vendieron á 30 rs. arroba, importando 19,500 reales, y en Ondaorra los días 19 y 20 del pasado pescaron por valor de 70,000 rs. En aquel pequeño trayecto de la costa, han acarreado pescado estos días mas de ochenta reuas, que se han dirigido á puntos diferentes de la Península.

Ha sido declarada de tercer orden la carretera que, partiendo de la de Cubo á Peñaspartas en las Cabañas de Virtus, y pasando por Espinosa de los Monteros, ha de terminar en las inmediaciones de Villasante, en la de Burgos á Berceo.

Parece que el partido del gobierno lleva en Lisboa la mejor parte en las elecciones que se están verificando.

Mañana debe salir de esta corte el primer batallón del regimiento de América, quedando el segundo en Madrid para recoger é instruir los quintos; aseguran algunos que con el referido batallón y otros cuerpos, se formará otra nueva division ó cuerpo de ejército cuyo mando se conferirá al general marques de Novaliches.

Ha llegado á Granada el batallón provincial de Jaén.

Se ha dispuesto que el aférez de navío de ingenieros D. Juan Francisco Mesa, pase á

continuar sus servicios á la Direccion del ramo.

Ha sido propuesto para la cruz de San Fernando y María Isabel Luisa el Sr. Alarcón. También ha sido agraciado con la de San Fernando el joven malagueño, Sr. Rombado, ambos en recompensa de su brillante comportamiento en las últimas acciones de la guerra de Africa.

Ha terminado en la sala primera de la Audiencia territorial, la vista de la causa formada á consecuencia del robo verificado en la Caja general de Depósitos en el mes de febrero del año 1857. La concurrencia que ha acudido á presenciar estos debates ha sido siempre numerosa.

Ha sido nombrado comandante del presidio de Sevilla, D. Gregorio Estévan del Río.

Ayer á la una de la tarde tuvo lugar la instalacion del Consejo de gobierno y administración del fondo de redenciones y enganches para el servicio militar, en casa de su digno presidente el marqués del Duero.

Dicen que uno de los cinco prisioneros que se hallan heridos en un hospital de Ceuta, es jefe de la caballería marroquí.

A consecuencia de una reyerta ocurrida en Santander á las once y media de una de las últimas noches, dió un marinero tres cu chilladas á un joven zagal de diligencias.

El agresor fué conducido inmediatamente á las cárceles y el herido al hospital. Las heridas fueron una en la cara, otra en la espalda y otra en el brazo, en el que quedó clavado el cuchillo.

La carga de los husares de la Princesa en la accion última, sigue siendo el tema principal de las correspondencias del teatro de la guerra. Por un terreno desconocido y sin estar apoyados apenas por infantería entraron en el campamento enemigo, y á pesar de la numerosa caballería, casi toda de la guardia negra, que tenían los moros y de los no pocos infantes emboscados por los lados, permanecieron allí mas de media hora. Vestían estos renombrados ginetes calzon y chaleco rojos, turbante del mismo color con toca y borlas blancas, albornoz blanco tambien, y llevaban espingarda y una especie de chuzo. Nuestros husares tuvieron siempre en frente trescientos de estos, que se reemplazaban de sus filas se destacaban como unos veinte, y hacían fuego, retirándose en seguida, mientras que otros veinte hacían la misma operacion.

Mas de mil quinientas camillas retiraron los moros del sitio del combate del 1.º por los desfiladeros de las montañas mas lejanas que forman el límite del horizonte, lo cual, ademas de estar confirmado por las cartas de testigos presenciales, lo participó el vigia del Hacho oficialmente. Ilamó la atención, sobre todo, una litera escoltada por unos veinte moros.

En Lérida se disponia un batallón de Estremadura á salir para Barcelona, donde ya estaban completos y deseando embarcar los primeros batallones de Mallorca y Aragón.

La gran baja de oficiales que nuestro ejército ha sufrido en la accion del 1.º del corriente, hace á la Gaceta militar espresarse en estos términos:

«Fijos nuestros ojos, dice, en el cuadro de los cuerpos que han tomado parte en el combate, y de las pérdidas sufridas, nos dice una voz secreta cuán heroica ha sido la conducta de nuestros oficiales. Siete regimientos de infantería, tres batallones de cazadores, un regimiento de artillería, uno de husares, y el Estado Mayor, aparecen con bajas, y los totales ponen en evidencia una verdad que, notada ya en diferentes acciones, ha venido á tomar un carácter alarmante en la del día 1.º. Setenta y seis oficiales han quedado fuera de combate entre un total de 500 bajas; es decir, cerca del 20 por 100 de la pérdida, cuando corresponden á la fuerza de tropa del 3 al 4 por 100 de oficiales. Regimiento ha habido que sufrió la baja de 18 de estos, cuerpo que tiene heridos todos sus jefes, y cuadro de caballería y artillería cuya mayoría de oficiales ha sido tambien baja.»

Parece que de un momento á otro quedarán entregadas las letras relativas al pago de los 44 millones reclamados por Inglaterra. Con este motivo hace notar un periódico el estado de desahogo á que ha sabido

eleva el Tesoro público el actual señor ministro de Hacienda. Para que se comprenda la importancia del pago en cuestion, nuestro colega manifiesta que van invertidos en la guerra unos 240 millones. Sin embargo, merced á la acertada administración del Sr. Salaverria, puede hacerlo sin echar mano de ninguno de los recursos extraordinarios pues hay 200 millones sobrantes despues de cubiertas todas las atenciones del Estado, y en el semestre próximo habrá 400, aun cuando desgraciadamente durase para entonces la guerra de Africa.

En la opinion de un periódico, la causa de no haber hostilizado los moros á nuestras tropas en el paso del monte Negron ha sido las muchas descepciones que ha habido en el campo de Muley-Abbas á consecuencia de la sangrienta lucha del día 1.º

La mayor parte de los batallones nombrados últimamente para pasar á Andalucía, llevan la fuerza de 700 á 800 hombres. Algunos, según dice la Gaceta Militar, cambiarán el armamento por otro nuevo.

Por real orden de 27 de diciembre se previenen en ocho artículos las reglas que se deben observar respecto á la petición y expedición de retiros. Por el primer artículo se previene sigan otorgándose retiros á aquellos oficiales en quienes se hayan debilitado las cualidades de la resignacion militar hasta el sacrificio de la vida. Por el segundo, el general en jefe del ejército de Africa, dirige é informa las instancias de retiro de los oficiales y jefes del mismo, y espide el pasaporte á donde crea conveniente. Por el tercero, los directores é inspectores siguen cursando las solicitudes de retiro pedidas en la Península, informando el ministerio de la Guerra sobre los fundamentos de la solicitud, edad, servicios con honros y antecedentes militares. Por el cuarto, pasan á esas mismas dependencias las instancias que no hayan podido ser informadas, por falta de datos, por el general en jefe. Por el quinto, S. M. fija los casos razonables producidos por cansancio, edad, achaques ó otros motivos legítimos, y los casos especiosos ó originados por debilidad en el espíritu y desprecio de los deberes. Por el sexto, se consigna á los últimos en las reales órdenes y despachos, la cláusula de haberlo solicitado sin justificacion de motivo admisible, hallándose al frente del enemigo, ó si son de la Península, que lo solicitan enconándose la nacion en guerra con el imperio de Marruecos. Por el sétimo se publican relaciones de ambos en la Gaceta del gobierno. Y por el octavo, el ministro de la Guerra propone el punto de retiro definitivo, exceptuando Castilla la Nueva.

Las operaciones de la Caja general de Depósitos en la última semana de diciembre, según el estado que publica la Gaceta, dan el resultado siguiente:

Ingresos en metálico por depósitos y cuentas corrientes.	13.176,373 10
Devoluciones id. id.	15.924,675 14
Ingresos en papel de la deuda.	36.303,842 34
Devoluciones id. id.	29.998,000

Dice La Epoca que se habla para el mando de los nuevos refuerzos que se preparan con destino á la guerra de Africa, de los generales D. José de la Concha y D. José Leimerich.

El domingo continuaba aun en Alicante el señor Rios y Rosas, nuestro embajador en Roma, cuyo estado de salud no le ha permitido embarcarse para Málaga desde donde, como hemos dicho, se dirigirá al pueblo de su naturaleza con objeto de restablecerse.

Contestando el corresponsal de La Epoca al articulista de La España sobre las dificultades que nuestro ejército encontrará para desembarcar en el valle de Tetuan, y aun en este punto dice:

«Sabemos que hay algunas lagunas en ese valle; pero sabemos tambien que esas lagunas pueden salvarse perfectamente, y si concide el distinguido articulista del periódico ligero un poco, nada mas que un poco de sentido comun á los que forman y dirigen la presente expedicion, claro es que puede tener la seguridad de que nuestro ejército no irá á comprometerse locamente en esos terrenos pantanosos.»

Ayer mañana entró en esta corte el regimiento de coraceros de la Reina.

El provincial de Valencia ha llegado de guarnicion á esta corte; tiene 1,200 plazas y excelente personal. Ha sido alojado en el cuartel de Santa Isabel.

Se publican en San Francisco de California doce periódicos diarios, otros tantos semanales, algunos quincenales y tres ó cuatro mensuales. Hay cuatro en francés, uno en español, uno en alemán y uno en italiano; los demás son ingleses. Por lo general, los papeles públicos hacen una tirada desde 3,000 hasta 6,000 ejemplares, con excepcion de los publicados en idioma extranjero, que no hay ninguno que alcance á 1,500.

Ocupándose El Morning Chronicle de la cuestion italiana y de la situacion del emperador Napoleon en este asunto, stampa estas significativas frases:

«No dudamos que si el Emperador pudiese, mandaria con gusto diez nuevos ejércitos austriacos al gobierno pontifical; pero esto no es posible. El honor de Francia, de que se ha mostrado digno depositario, exige de él una determinacion grave é irrevocable. Va en ello la dignidad y el porvenir de Francia. Solo el prestigio de Napoleon puede salvar hoy al Papa de una completa ruina; su mision es difícil y la ha hecho mas difícil aun la ciega locura de hombres que se creen amigos del Santo Padre, y que podrían tener que arrepentirse despues de sus extravíos.»

Las alturas de la Condessa donde ha estado acampado el ejército expedicionario, deben este nombre á los portugueses; se hallan situadas casi á la mitad del camino de Tetuan á Ceuta, y dominan un estenso llano que se llama de las Tres piedras y terminan al pie de Sierra Negron. El día 3 salió de nuevo el general en jefe, acompañado de su escolta de á pie y á caballo, á hacer un reconocimiento por este llano, y habiéndose adelantado con su escasa comitiva mas de una legua de nuestras posiciones, salieron unos cien ginetes árabes como á estorbarles el paso; pero viendo que, lejos de intimidarse los nuestros, les enviaban algunas balas, volvieron grupas y desaparecieron hacia su nuevo campamento, sin que en todo el día volviera á presentarse por ningun lado un solo moro.

La salida á masa de S. M. la Reina, se celebrará con la pompa régia de costumbre. Toda la familia real, los ministros, senadores, diputados y altos funcionarios eclesiásticos, civiles y militares, serán invitados á asistir al templo de Atocha, donde tendrá lugar la santa ceremonia.

El comandante Sr. Chiqueri, que há poco llegó á esta corte, procedente de la guerra, donde le fue conferido ese empleo por la accion del día 13 de octubre, siendo capitán de cazadores de Madrid, vuelve á ella según parece, con el batallón de América que emprende su marcha el 11.

El 5 salió de París el conde de Persigny en direccion á Londres.

El emperador Napoleon dió el día 6 un gran convite diplomático.

Nuestros lectores han leído las líneas que dirigimos á La Esperanza á propósito del tono con que trataba el emperador de los franceses y de los epítetos que le regalaba: pues de esas líneas, dice La Esperanza que nos hemos echado sobre su artículo como perro que rabia. Puede darse mas culta, mas delicada y sobre todo mas oportuna frase? Creeríamos faltarnos á lo que nos debemos á nosotros mismos y á lo que debemos al público, si por un pueril desquite imitáramos á La Esperanza en tan repugnante lenguaje. Privilegio suyo, esclusivo, es cierto género de polémica, guarde para sí la honra de haberlo introducido en la prensa, que si esa manera de espresarse le parece digna y agrada á sus suscritores, no hemos de descender nosotros á un terreno que nos repugna y que repugna y que de seguro ofende los oídos de toda persona de buen sentido.

Conste únicamente que La Esperanza se cree obligada á halagar al conde de Montemolin; porque está en desgracia, con arreglo á las antiguas reglas de la hidalgua. Sepa La Esperanza que la hidalgua á lo que obliga, á no hacer la apología de príncipes rebeldes y proscritos que están en desgracia por su soberbia y por sus pretensiones absurdas. Sepa La Esperanza que los que defienden á los rebeldes, tienen mucho que agradecer á la

tolerancia del gobierno y que no es licito á la sombra de las instituciones liberales, mirarlas y ridiculizarlas todos los días.

Respecto de la última parte de que los absolutistas nos parecen deliciosos, sin duda porque su sangre sabe bien á los que se la están chupando, es una inocentada que no merece contestación. La CORRESPONDENCIA no tiene nada de vampiro, ni la sangre de los absolutistas ha de parecerle nunca buena para estar en primer término La Esperanza que saca el jugo á las franquicias constitucionales que tan deplorables le parecen.

Ocupándose del folleto El Papa y el Congreso y de los resultados que está produciendo, dice La Epoca:

«Nada ha bastado para calmar la impresion producida por él, aunque la haya atenuado el discurso de Napoleon en primero del año respondiendo al del nuncio de Su Santidad. El Congreso ha estado durante un momento prorrogado á una fecha indefinida, y las potencias sinceramente católicas y conservadoras han podido creer en una coalicion de la Francia con las naciones protestantes ó cismáticas, que unidas en la cuestion italiana á la Cerdeña, habrían constituido la mayoría en la futura asamblea de la Europa. Ante esta actitud de la Rusia, la Prusia, la Inglaterra, la Francia, la Cerdeña y la Suecia, se comprende muy bien que Austria y la Santa Sede sobre todo, se negasen á sancionar con su presencia un fallo dado de antemano, y que para Roma iba lo mas lejos posible en la senda de la revolucion.

Despues se ha visto que el gabinete de San Petersburgo no ha sacrificado á sus prevenciones anti-austriacas y á sus preocupaciones religiosas la defensa de los grandes principios conservadores que simboliza en el mundo, y que el sentimiento católico ha hecho detenerse al vecino imperio en una senda fatal. Pero el mal está hecho y es difícil repararlo. La restauracion, no difícil hace cuatro meses en la Italia central merced á prudentes concesiones y á un acuerdo de la Europa, es hoy casi del todo imposible. El Piemonte, no contenido por la Francia, ha ido tan adelante, que le es imposible retroceder.

Y sin embargo, mas imposible es todavía, como hace cuatro días lo declaráramos, que prevalezca la doctrina desenyuelta en el folleto sobre el pontificado, y que es sencillamente la destruccion inmediata del poder temporal de esta altísima institucion.»

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,249 fanegas de trigo, desde 13 1/2 á 35 1/2, quedando sobrantes 2,747. La cebada se vendió de 31 á 33 rs. y la algarroba á 40 1/2.

Los proyectiles cónicos usados hoy en las armas de precision y que tan terrible papel hacen ya en la guerra, alcanzan mas y van mas rectos por su condicion especial de ser forzados. La punta de los proyectiles cónicos, cuando va á chocar con un hueso en su parte esponjosa (estremidad), tiene las probabilidades de penetrar en ella sin hacerla saltar; pero si el choque es en la porcion compacta (diáfisis), se aumentan los riesgos por el número y la estension de los fragmentos resultantes. El movimiento helizoide del cilindro cónico se presta menos á la reflexión contra los puntos resistentes, que la forma y las condiciones de progresion del esférico. Y por último, el orificio de penetracion de una de estas balas, debe ser mas estrecho; pero al lado de esta diferencia, que no parece muy notable, hay otra mas sensible: la de resultar menos contusion alrededor de la abertura. Lo mismo que las balas redondas, se dividen las cónicas cuando dan sobre superficies huesosas, compactas, agudas ó cortantes.

El gobernador capitan general de Puerto-Rico participa con fecha 13 de diciembre próximo pasado, que no hay novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continúa siendo satisfactorio.

En el fuego que hubo el día 30 en el campo atrincherado del tercer cuerpo, se pudo observar que apenas un escuadrón de Albuera intentó la carga y tomó el galope, la caballería mora, consistente en 200 á 300 caballos, se puso en precipitada fuga.

Ha sido recibida con mucha satisfacion por S. A. R. el Sereno, señor infante don Francisco de Paula Antonio, gran castellan de Am-

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy no publica real decreto alguno.

Por conducto de nuestro representante en Portugal y con su recomendacion, ha llegado al ministerio de Estado una exposicion de los principales españoles residentes en el vecino reino, ofreciendo a S. M. el donativo de 1.306,730 reis, para atender al socorro de los padres, viudas ó hijos necesitados de los españoles que mueran en la guerra contra el imperio de Marruecos.

Los 37 batallones provinciales que se hallan sobre las armas tendrán, segun se dice, la siguiente distribucion entre los cinco ejércitos:

Primer distrito: Cuenca, núm. 23.—Valladolid, núm. 27.—Toledo, núm. 29.—Valencia, núm. 48.—Alicante, núm. 50.—Alcazar de San Juan, núm. 25.—Albacete, núm. 41.—Alcalá, núm. 38.

Segundo distrito: Badajoz, núm. 2.—Zaragoza, núm. 33, está en Pamplona. B.—Mallorca, núm. 35.—Lérida, núm. 49.—Tarragona, núm. 31.—Gerona, núm. 37.—Huesca, núm. 34.—Sergorbe, núm. 73, está en Jativa.—Castellon, núm. 32, está en Castellon.

Tercer distrito: Orense, núm. 15.—Huelva, núm. 43.—Granada, núm. 6.—Cáceres, núm. 36.—Plasencia, núm. 32.—Jaen, número 1.—Córdoba, número 9.

Cuarto distrito: Pamplona, núm. 33, está en Pamplona.—Coruña, núm. 42.—Lugo, núm. 5.—Tuy, núm. 18.—Betanzos, número, 19.—Monterrey, núm. 34.—Ciudad-Rodrigo, núm. 12.

Quinto distrito: Zamora, núm. 39, está en Zamora.—Oviedo, núm. 8, está en Valladolid.—Soria, núm. 14.—Teruel núm. 36, está en Zaragoza.—Leon, núm. 7, está en Salamanca.—Burgos, núm. 4.

No se cuentan en estos Málaga, que pertenece a la division Rios; ni Sevilla, que se encuentra en Ceuta; resultando, los 37 batallones restantes en la siguiente situacion:

El primer distrito, con 8 batallones.—El segundo, con 9.—El tercero, con 7.—El cuarto, con 7.—El quinto, con 6.—Total, 37.

De resultados de la accion del 13 han obtenido: el empleo de coronel el teniente coronel D. Joaquin Criston, y la cruz de San Fernando el teniente coronel D. José de Vera, los segundos comandantes D. Juan Emolone Alvarez y D. Luis Beltran, y los capitanes don Agustin Calveté, D. Antonio Calonge, D. Sebastian Millhan, D. Perfecto V. Alvarez y D. Antonio Labandero.

La familia del valiente cabo de cornetas José Grañero, que servia en el batallon cazadores de Cataluña y el cual murió peleando bizarramente al tomar una casa habitada por los moros, ha sido eficazmente recomendada por el general en jefe.

La Regeneracion reproduce hoy todos los insultos y todas las diatribas que La Esperanza ha arrojado sobre Napoleon III, partiendo de la hipótesis de que este sea el autor ó el inspirador del célebre folleto El Papa y el Congreso.

Hay dispuestos ya varios buques de poco calado, destinados a remontar la ria de Tetuan, que se enviarán al comandante general de las fuerzas navales, así que el estado del mar lo permita.

Anuncia un periódico, no sabemos con qué fundamento, aunque nos alegráramos de que sea cierta la noticia, que la salida de S. M. se solemnizará con un indulto.

El clamor público sostiene la opinion de que España debe ser representada en el Congreso europeo, cualquiera que sea la solucion que reserve a la cuestion italiana el emperador de los franceses; porque si esta solucion fuese contraria a lo que desea España, nuestros representantes deben estar allí para combatirla.

El vapor Madrid que llegó a Málaga el día 6, con 100 voluntarios destinados a reemplazar las bajas del ejército, volvió a salir el 7, para conducir dicha fuerza a Ceuta. Con la misma fecha nos avisan por el correo ordinario, que en aquella costa habian empezado de nuevo unas lluvias que quizás retarden las operaciones de nuestras tropas en Africa.

El día 3 de enero se verificó en Londres un gran meeting de católicos romanos, al que asistieron mas de 2,000 personas; la mayor parte seglares y mujeres. La admision a la reunion era libre; pero por medio de billetes. Reinó un entusiasmo y una unanimidad extraordinarias. Se adoptaron varias conclusiones demostrativas de la utilidad del

postea, una sentida y entusiasta exposicion dirigida por don Federico de Llinás y de Esteve, residente en Barcelona, en que como caballero de la Orden militar de San Juan de Jerusalem, hace a S. M. y a S. A. R. el ofrecimiento de su persona y el donativo de una cantidad para que se aplique a las necesidades del bravo ejército de Africa.

Una carta de Ceuta fecha 3 de enero, da curiosos detalles sobre la accion del 1.º del actual. Parece que fueron mas de 30,000 moros los que se opusieron a la marcha de nuestras tropas.

La intencion del ejército, intervencion de oficinas, tesorería, etc., marcharon por mar a los Castillejos, llevando buques para hospitales de sangre, y otros con mas de 300,000 raciones; de todas especies; los buques vapores de hospitales llevaban 1,000 camas completas, botiquines, etc., etc.; los de víveres todo el personal de Administracion militar que es necesario para sus distribuciones, y las enfermerías flotantes, lo que es menester para asistencia de heridos, tanto de Sanidad militar como de Hacienda.

Dice una carta de Algeciras que la escuadra se prepara para otra salida en cuya escuadra cañonará a Rabat, Salé y otros puertos marroquíes y tal vez al mismo Tánger. Nosotros creemos que la escuadra obrará en combinacion con el ejército de tierra.

Un corresponsal del Correo de Andalucía dice, que en la accion del 29 entre españoles y marroquíes, hubo hasta culatazos y pedradas.

El célebre doctor Kosciakievie recomienda contra la disenteria (enfermedad que aqueja a muchos de nuestros valientes en Africa) el siguiente específico, del que asegura haber obtenido milagrosos resultados.—Tómese, dice, goma arábiga pulverizada 16 gramos (media onza); agua comun un litro (media azumbre). Disuélvase y añádase: jarabe de diacodion, de 64 a 86 gramos (de dos onzas a dos y media próximamente), agua de Rabel, cuatro gramos (cuatro dracmas). Mézclase para tomar a medias tazas cada hora ó cada dos, segun la intensidad de la disenteria. También recomienda el mismo doctor otro tratamiento, con el que dice que de mas de 60 enfermos solo ha perdido uno.

El tratamiento es como sigue: 135 gramos (4 1/2 onzas) de ipecacuana en polvo dividido en tres papeles, para tomar uno cada cinco minutos en una cucharada de infusion de manzanilla al principio de la enfermedad; al día siguiente por la mañana, 64 gramos (2 onzas) de aceite de ricino en caldo de yerbas; dieta absoluta; agua de goma, disolviendo en cada litro de esta dos ó tres claras de huevo; cataplasmas de harina de linaza al vientre, rociadas con bálsamo tranquilo y con una mezcla a partes iguales de aceite de manzanilla alcanforado y de beleño; baños de asiento con un cocimiento de salvado y cuatro cabezas de adormideras, calientes y prolongados por espacio de dos a cuatro horas al dia; un cuarto de lavativa de gua de salvado con 13 a 20 gotas de ludano líquido de Sydenham, cada tres horas.

Hemos aguardado hasta hora avanzada con el objeto de averiguar si se habian recibido partes por el ministerio de la Gobernacion no se ha comunicado ninguno, ni creemos que se hayan recibido noticias; porque el estado del Estrecho sigue impidiéndolo.

Sin embargo, anoche a las nueve, el temporal era mas flojo, lluvioso y con aire fuerte en Málaga; en Cádiz reinaba viento S. E., el barómetro señalaba 29 pulgadas, 23 centímetros; cielo acelajado.

Todo hace, pues, presumir que el temporal toca a su término y que en breve recibiremos noticias de nuestros bravos.

El bergantín Iris que ha naufragado, llevaba 206 cajas de pólvora y 1,000 sacos de cebada.

Con gran sigilo, por el correo, bajo un sobre, con todas las precauciones, en fin, con que se envía una cosa preciosa, recibimos un documento que en efecto no tiene precio.

Es una correspondencia dirigida desde Madrid al famoso periódico de Bayona que comenzó por hacer la defensa de causas que el país entero condenaba, y continuó convirtiéndose en eco de las calumnias que acá no se atrevían a producir ni los mas osados. La circulacion de ese periódico fue prohibida en España, y se apeló a todos los medios para que sus falsedades circularan: suplicamos al fiscal que por esta vez no ponga obstáculo a que sean conocidas las opiniones del corresponsal de Madrid del periódico en cuestion, y si despues de leídas hay quien dude de la existencia de los marroquíes con levita, dignos que calificación merece el español capaz de escribir tales cosas.

La carta es del 30 de diciembre y dice así: «No hay noticias del teatro de la guerra ni resultados. Nuestro ejército bisono se bate con valor y la España entera se conceptúa feliz y orgullosa por ver sus nobles hijos mos-

trarse dignos de sus padres a los ojos del mundo.

Se han cometido numerosas faltas por nuestros generales; que no tienen por desgracia ni pueden tener la esperiencia de la guerra; sobre el general en jefe pesa la mayor parte de responsabilidad. El general O'Donnell, como general y como administrador, ha sido tal como le conocemos en la presidencia del Consejo, no ha comprendido su tarea y ha quedado inferior a su posición. Irritado por los obstáculos que encuentra y que no sabe vencer, el general O'Donnell se queja de todo y de todos, de la marina, de la oposicion, de los periódicos ingleses, y no comprende que suya es la culpa de lo que sucede, suya por haber dirigido la cuestion sin inteligencia, sin precaucion, con una ligereza inesplicable.

Empieza a apuntar el descontento en las filas del ejército, cuya disciplina, sin embargo, no se ha resentido todavía. En el país baja el entusiasmo y el desaliento aumenta: esta es la verdad. Como político el general O'Donnell ha sido una especie de Proteo; como militar, es incapaz de conducir a fin glorioso la empresa superior a sus fuerzas que dirigió solo. Se puede decir en voz alta que la Union liberal ha muerto civil y militarmente.

Si nuestro valiente ejército tuviera a su cabeza al general Narvaez, que de desgracias se habrian evitado, qué de resultados se habrian conseguido! En presencia de lo que pasa, el espíritu público se acuerda, y compara, y todos reconocen hoy la elevacion de miras y de carácter, la seguridad y firmeza de consejo, la rapidez y la decision de accion que tanto distinguen al duque de Valencia. No queremos continuar. Si el corresponsal anónimo ha buscado la publicidad, ya ve que se la proporcionamos tan completa como podria apatecerla: es menester que se sepa que hay españoles tan menguados que no vacilan en llevar la difamacion y la calumnia a los periódicos extranjeros; es menester que el país prorumpa en la inmensa carcajada que sin duda producirá la noticia de que el general O'Donnell carece de las cualidades necesarias para el mando de un ejército y que es preciso sustituirle con otro general a quien nosotros no queremos ofender; porque es español y porque harlo trabajo tiene con defensores que le ponen en tan lastimoso ridículo contra su voluntad sin duda.

Si hubiera un partido capaz de prohiar semejante correspondencia, ese partido estaria completamente desacreditado; pero si no es obra de partido, si pertenece a unas cuantas individualidades, esas individualidades debieran pasarse al campo de Muley-Abbas, cuya causa hacen en España, y no sembrar aquí indignidades que no han de producirles mas que desengaños y el desprecio universal.

Advertimos que en el resto de la correspondencia se dicen cosas no menos curiosas. El vapor Indio está cargado en Barcelona y saldrá de un momento a otro.

Ayer existian en la tesorería de Cádiz cerca de once millones de reales, en la de Sevilla mas de cinco.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero: Paris 9. Quedan el 3 francés a 68-40; el 4 1/2 a 96-50; el interior español a 42 1/2; el exterior a 43 1/2; y el diferido a 34 1/2; la amortizable a 00.

Londres 9. Los consolidados de 95 1/2 a 5/8.

Venecia 8. Los teatros están cerrados, pues las cuestiones políticas y las manifestaciones populares alejan de ellos al público.

Bruselas 9. El «Nord» dice que Canrobert reemplazará a Guyon en Roma, y que llevará instrucciones para la evacuacion de las tropas francesas que debe verificarse próximamente.

Bruselas 8. El «Nord» publica un despacho telegráfico de Liorna en que se dice que los austríacos disfrazados de soldados del Papa, pasan la frontera en batallones para reunirse al ejército pontificio, y que se ha organizado en grande escala en Trieste y Viena el enganche de voluntarios.

Londres 9. Segun el «Morning Post», la dimision de Walewski tiene por motivo el que este quiere la restauracion de los príncipes italianos, y su soberano ha preferido la alianza con Inglaterra, y como consecuencia de esta, el respeto a los hechos consumados.

Paris 8. La Independencia belga dice que el Nuncio de S. S. en Paris ha recibido una nota que deberá entregar al gobierno francés, y en la que se presentan conclusiones terminantes y absolutas; y que se decía en Roma que el Sumo Pontífice pensaba marchar a Gaeta y de allí a Mallorca, habiéndole ofrecido España este asilo.

poder temporal del Papa para la humanidad y para el fomento de las artes y las ciencias. También declaró el meeting que protestaba contra la coaccion que se está ejerciendo sobre el poder temporal del Papa, y acordó por último enviar un message a Su Santidad por medio del cardenal arzobispo de Westminster manifestándole las simpatías del meeting y su indignacion por la tentativa de despojar al Santo Padre de una parte de los dominios de la Iglesia.

La Regeneracion ocupándose de la recogida de ayer de La Iberia dice que el gobierno obra bien, y ya que se le obliga a ello, no debe permitir que en nuestro país se dé ocasion para aumentar las amarguras con que se está disgustando al jefe de la Iglesia. En España no se puede, sin faltar a las leyes, escribir contra el poder temporal de los papas.

Hé aquí en qué términos describe El Dia el pensamiento político de la Union liberal:

«La union liberal no permitió que estas ilusiones fueran fugaces y engañosas; fue y es progresista, en cuanto marcha sin detenerse ni vacilar hacia delante, cumpliendo la ley fija é inmutable del progreso; fue y es moderada en cuanto va asegurando las conquistas que la humanidad realiza, en cuanto camina con paso lento; pero firme, y en cuanto tiene especial cuidado de no precipitarse ni desbordarse nunca. Por lo demás, su conducta es bien manifiesta; la union liberal llamó en derredor suyo a todas las personas que por su talento, su saber y su honradez se distinguian en todos los partidos, cualquiera que su nombre fuera, les inició en su pensamiento, les mostró de un lado el interés de su país, del otro el de una bandera, y les dijo que eligieran.

«La eleccion para almas generosas no podia ser dudosa, y desde entonces data la fuerza y robustez de ese partido, que ha sabido allegarse la parte sana de todos los demás, y hacerse tan grande como serlo puede la inmensa mayoría de españoles.»

El teniente general D. Santiago Mendez de Vigo, cuya enfermedad anunciamos en nuestro número anterior, ha fallecido ayer a las cinco y media de la tarde. Ayer ha sido un día memorable en los fastos necrológicos de Madrid, porque además del general Mendez Vigo, han muerto el señor baron de Otos, hermano del marqués de Benamejias del Sistol, y un hijo del ex-ministro y senador del reino, D. José Manuel Collado. La duquesa viuda de Gor, señora de noventa y tres años, se halla tambien enferma de gravedad, habiéndosele administrado anoche los Santos Sacramentos.

Tetuan, que hoy tiene embargada la atencion de España entera, no puede considerarse como una plaza fuerte, puesto que sus fortificaciones se reducen a una muralla flanqueada por torres, y un castillo que sirve de ciudadela y que situado en una de las estremidades del pueblo, parece menos destinado a protegerle que a contener sus habitantes. Este castillo consta de dos grandes edificios cuadrados, unidos por cortinas de mampostería y defendidos en los ángulos por cuatro torres. Las obras de este fuerte, si no se han reparado, están arruinadas é incapaces de resistir a una artillería de algun calibre. Se halla dominado además por alturas, cuya proximidad hace imposible toda defensa. Tiene en tiempos ordinarios una guarnicion de 100 hombres, con 12 ó 14 piezas en batería.

Una vez batidas en el campo las fuerzas de Muley-Abbas, cae seguidamente Tetuan en poder de las tropas españolas y constituye el primer premio de sus recientes triunfos en Africa. Tetuan es quizás la ciudad mas pintoresca y de residencia mas amena que se encuentra en todo el imperio. El continuo tráfico con Gibraltar ha comunicado a sus habitantes una especie de civilizacion que los hace mas tratables y tolerantes en su trato con los cristianos. Hay además cinco mil hebreos, ricos comerciantes la mayor parte de ellos, y que hablando todos el castellano, quitan a Tetuan parte de su fisonomía árabe. La campiña es deliciosa, lleno de arboles frutales de toda especie y animada con muchas casas de campo rodeadas de acequias y canales de riego, que proporcionan a sus dueños moradas muy placenteras para guarecerse de los ardores del verano.

Habiendo sido contuso en una de las últimas acciones, el escritor entusiasta, soldado voluntario y cronista de la guerra de Africa, D. Pedro Antonio de Alarcon, el general Ros de Olano, de quien es ordenanza, le dirigió la siguiente carta:

31 de diciembre. Sr. D. Pedro Antonio de Alarcon. Querido amigo mio: La última bala de ayer fue para V.: como era de noche, no pude cerciorarme al pronto de si estaba V. herido ó contuso; el ruido del golpe me indicaba ser lo segundo; pero el temor nacido del afecto que profeso a V. me tuvo inquieto

hasta que me avisaron del hospital de sangre su estado de V.

«Los moros tiraban ya al mundo cuando dieron a V. en la carne, y esto reveló que la espone V. a todas horas como soldado que apricia»

EL GENERAL ROS DE OLANO.

Don César Ortiz de Lanzagorta, representante de una casa de Cádiz, ha ofrecido poner a disposicion del gobierno de S. M. 10,000 quintales del bacalo al ínfimo precio de 140 reales. Será de cuenta de la referida casa poner el espresado comestible en el muelle de Ceuta.

Hoy por la mañana se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA, los importantísimos DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero que van a continuación:

Paris 10.

Su Santidad ha dirigido una carta al emperador de los franceses. En ella pone por condicion, para que asista al Congreso el representante de la Santa Sede, la cláusula de que la Europa le garantice la integridad del territorio fijado por los tratados de 1815. El Emperador ha rechazado esta exigencia, manifestando que no podía defender semejante proposicion en el Congreso.

Londres 10.

Las noticias de los Estados-Unidos alcanzan al 28 de diciembre. El nuevo presidente aun no ha sido elegido. Buchanan ha dirigido a las Cámaras el acostumbrado message, en el que confía, que no se renovarán las turbulencias, y dice, que las relaciones de los Estados-Unidos son buenas con todas las potencias, exceptuando España; Buchanan recomienda la necesidad de que fuerzas militares penetren en la república mejicana, a fin de obtener indemnizacion por lo pasado, y seguridad para el porvenir.

Dice una comunicacion del campamento, que los moros no presentarán batalla y que así que vean cerca de Tetuan a nuestro ejército, entrarán en Tetuan 40,000 marroquíes para defenderla.

Han salido para Cádiz 230 confinados del presidio de Sevilla para trabajos de fortificaciones. Anteriormente habian salido 20 para los hospitales.

Las señoritas de Zurbano, en union de otras varias caritativas amigas, han formado un lindísimo castillo de hilas, de un quintal de peso y adornado con dos banderas españolas para remitirlo a uno de los hospitales de la guerra de Africa. A este acompaña una caja tambien de hilas de batista, como regalo para el general en jefe, si bien desean, y nosotros con ellas, que no llégue a hacer uso de su ofrecimiento.

El capitán del regimiento de Luchana, don Ramon Castelló, herido en la accion del 1.º, escribe desde Cádiz, a cuya poblacion fué conducido con otros oficiales heridos tambien el mismo día. Dice que fueron conducidos al hospital dispuesto por la sociedad del Casino, y que están asistidos por las señoras principales de la poblacion con tal esmero, que en el seno de sus familias no pudieran prometerse mayor interés ni se guardarían con ellos mas atenciones.

La compañía lirica italiana que traja en Vigo, está siendo objeto de las mayores demostraciones de entusiasmo. La Traviata ha sido ejecutada entre estrepitosos aplausos, gustando cada día mas la señorita Alexandri, el tenor Sr. Mea y el barítono Sr. Padovani.

Parece que algunos de los heridos de Málaga van a ser trasportados a Ronda, a instancias de los vecinos principales de esta población.

El combate del 1.º ha sido una verdadera batalla: la línea de los moros ocupaba mas de una legua; la nuestra, perfectamente situada, se extendía frente a la enemiga, teniendo a retaguardia sus correspondientes reservas. Nuestra ala derecha formaba un marfillo; una altura inmediata a este extremo, fue el verdadero sitio donde se decidió el combate. Tomada diferentes veces a la bayoneta, fue por último conquistada por las tropas españolas, que clavaron en ella el estandarte de Castilla acribillado a balazos.

Insertamos a continuación la carta con que el emperador de los franceses acompaña el magnífico presente de dos vasos de Sevres, que segun hemos dicho, envía al caballero Carlos Gandini, dueño de la casa en que tuvo lugar la memorable entrevista de los dos emperadores para firmar la paz de Villafranca.

Ministerio de la casa del Emperador.—Secretaría general.—Señor: S. M. el Emperador ha querido que conserveis un recuerdo de su permanencia en vuestra casa de Villafranca, y del memorable acontecimiento que la ha señalado. Con este objeto, S. M. I. se ha dignado mandarme que os ofrezca en su nombre, dos

vasos procedentes de la fabrica imperial de Sevres, y para de dar las ordenes necesarias para que este obsequio llegue a vuestro poder sin dilacion.

Recibid, etc. El ministro de Estado y de la casa del Emperador, A. Fouli.

Ha quebrado la compania de zarzuela que trabajaba en Toledo.

Segun cartas que se han recibido de algunos oficiales, las bajas que han experimentado en el sangriento combate del 1.º los dos escuadrones de husares, han sido 64 en esta forma: Muertos, dos tenientes y 17 individuos de tropa; heridos, el teniente coronel, dos comandantes, dos capitanes, y un teniente y 29 soldados. Ademas han resultado dos capitanes y algunos de tropa contusos, y 60 caballos entre muertos y heridos.

El parque de ingenieros enviado de Cádiz hace algunos dias, no se ha desembarcado en Ceuta; segun un periódico de Cádiz, hallábase allí á bordo del buque que lo conduciera, para poder dirigirlo al punto de la costa donde fuere necesario.

Durante el año anterior han entrado en el puerto de Cádiz 3,067 buques, que median 498,017 toneladas, con 73,821 tripulantes y 56,046 pasajeros. De ellos han sido de guerra 123 españoles y 94 extranjeros.

El joven democrata de la Coruña, D. Francisco Servino, se ha alistado de voluntario para la guerra de Africa.

El segundo batallon de Iberia se embarcó en Cádiz el dia 6 para Ceuta en el vapor Alava, completándose la salida de dicho regimiento, pues hace pocos dias emprendió su marcha el primer batallon. El entusiasmo de la tropa y del pueblo que la despedia, era indescriptible. El ayuntamiento empavesó la casa consistorial, la campana tocó como en salud a los valientes, los vivos a la Reina y a la patria se repetian sin cesar, y la música acompañaba con sus himnos estas demostraciones de patriotismo.

El dia 6 llegó á Cádiz el señor marqués de Novales, de paso para el campamento del general en jefe.

Segun refieren personas recién llegadas de Ceuta, cuatro ó cinco moros son los únicos que se han hecho prisioneros.

Reina en Málaga una temperatura tan desigual, que hay dias de un calor como en mayo, mientras al siguiente se encuentra una pulmonía detrás de cada esquina.

Parece que muy en breve se constituirá la sociedad del ferro-carril malagueño. La cobranza del 20 por 100 de las acciones suscritas, casi se ha verificado ya por totalidad.

El Guadalete ha sostenido una polémica con el director de la estacion de telégrafos de Jerez, sobre retardo en la trasmision de los partes. Bien conocemos que la aglomeracion de despachos oficiales dificulta el servicio de los particulares; pero creemos que la direccion del ramo aumentará los hilos y adoptará las disposiciones que considere mas convenientes para que se reciban con la rapidez que es de desear las muchas noticias urgentes de importancia que se dirigen por el telégrafo. El servicio del gobierno no debe

ser en manera alguna obstáculo insuperable para que se verifique con regularidad el del público.

El periódico Las Letras y las Artes anuncia que han llegado á esta corte las distinguidas actrices Milles, Potel y Nerval, que forman parte de la escogida compania que ha de funcionar en el teatro francés.

El temporal que estos dias reinaba en las aguas de Alicante continuaba ayer, pues no podian salir buques, ni habia entrado ninguno por el estado del mar.

En el mes de diciembre próximo pasado ha prestado el Monte de Piedad de esta corte 1.136,080 reales á 3,475 personas, entre estas figuran 1,844 por cantidades desde 10 á 100 rs. En el mismo se han desempeñado 3,616 partidas, y se ha reintegrado su tesorería de 1.111,320 rs.

Los dueños de las alhajas vendidas en dicho mes, han sido beneficiados en la subasta celebrada en los dias 30 y 31 del mismo, por exceso del precio de sus tasas, en 10,828 reales, cuya suma queda á disposicion de sus dueños por espacio de diez años.

El nuevo periódico español que se publica en París, dice á propósito de las relaciones entre España é Inglaterra lo siguiente:

«Respecto á las relaciones de Inglaterra con España, continúan en buen estado, y siendo en extremo francas y amistosas. En Londres sigue el embajador de España perfectamente acogido por el ministerio inglés, y el embajador de Inglaterra en Madrid recibe las mas afables muestras de cortesania del gobierno y de los particulares, sin que tenga nada que ver todo esto con que Gibraltar los lleven á los marroquines fusiles, pólvora, y balas, con que matar á los soldados españoles que combaten en Africa por la causa de la civilizacion europea. Como son tantos los buques ingleses que se dirigen á Marruecos con municiones y pertrechos para los moros, no pueden todos escapar á la vigilancia de nuestro ejército y marina, y el telégrafo nos ha traído estos dias la noticia de que dos ó tres de ellos habian caido en poder de los españoles.

«¡Qué lástima! Segun las últimas noticias de Madrid, continuaban con insistencia las reclamaciones para el pago de los cuarenta y cuatro millones por los fusiles que nos vendió Inglaterra: eso sí; instrumentos para la destruccion de la humanidad, los tiene Inglaterra á la disposicion de todo el mundo, y varios periódicos de Madrid aconsejan al gobierno (el cual ya lo haria sin el consejo) que pague pronto para que nos deje tranquilos tan inoportuna acreedora.

«¡Qué ocasión ha elegido para reclamar! Cuando todos los españoles tenemos la vista y el alma fijas en Africa, donde, con las armas en la mano, se dirime en estos momentos la cuestion de la razon y de la honra española! No se nos ocurre otra comparacion que hacer de la Inglaterra, que la de un armero que le hubiese vendido á un sugeto dos sables ó dos espadas, y en el momento en que nuestro hombre se estuviera batiendo en un lance de honor contra un enemigo terrible, llegase el armero á decirle: «Págueme Vd. ahora mismo el precio de las espadas, ó voy sino á tratar de meterle á Vd. en la cárcel de los deudores, si el señor no le mata á Vd. de una estocada.»

Nosotros, en un caso semejante, nos defendamos del adversario con la mano derecha, y con la izquierda arrojaríamos el bolsillo al armero.»

Centurando el Diario español la conducta de la oposicion ultra-moderada dice:

«Si se limitase á censurar á tal ó cual ministro por cualquiera de los actos verificados en su departamento, nada tendríamos que oponer; porque de nadie exigimos el sacrificio de su criterio; pero la guerra que se hace es puramente política; la intencion de la liga, segun su declaracion terminante, es que desaparezca esta situacion y la reemplazase otra neo-polaca. No se ha atrevido á decir otro tanto ninguno de los partidos militantes; suscitarse esas cuestiones políticas cuando ocupa la atencion general una guerra en que se ventila nada menos que el honor del país, es lo mas anti-patriótico que pudiera esperarse de una parcialidad política, y que pocos esperarían ni aun de la misma liga por muy conocidas que les fuesen sus mañas.

«Hé ahí por qué los ultra-moderados no quisieron soltar prenda ni en el Senado, ni en el Congreso. Sin embargo, sus periódicos protestaron repetidamente que no ofrecerian obstáculos á la marcha del gabinete, mientras durase la guerra, y ya hemos dicho cómo se conducen.

«Que el país aprecie en lo que vale esta prueba elocuente del patriotismo de los recién neo-católicos.»

Como una prueba de la moralidad y buenas costumbres que van cundiendo en la capital de Andalucía, cita un periódico de Sevilla el hecho de no haber actualmente en la cárcel sino 200 presos, cuando ha sido lo comun y ordinario la detencion en la misma de 500 ó 600.

Lord Cowley ha salido para Londres á conferenciar con su gobierno, y el conde de Persigny; embajador de Francia en Londres, continúa en París celebrando entrevistas diarias con el jefe de la Francia: ambos gobiernos, segun el corresponsal de La Iberia, están de acuerdo para que la emancipacion italiana se lleve á cabo.

El teniente coronel de ingenieros señor Pasaron, que herido, manco y cojo en la accion del 12 de diciembre, continuó en su puesto, contribuyendo notablemente á la jornada de aquel dia, ha recibido en recompensa la encomienda de número de Carlos III. Este bravo y pundonoroso jefe recibió pasaporte para venir á restablecerse á la Península; pero al oír los primeros tiros en 1.º del actual, dice La Iberia, que voló al campo de batalla, y habiendo puesto á sus órdenes el general Prim un batallon de artillería, adquirió en esta jornada nuevos títulos al aprecio público.

En la accion última recibió una herida el subteniente de Cuenca, Sr. Plasencia, que despues preguntaba con afán si podia volver al fuego á ganar para su regimiento una de las banderas que regaló S. M. la Reina. Este rasgo de valor de un niño cubierto de sangre, fue encomiado, como merecia, por el general Prim.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Comprendemos la impaciencia y la ansiedad con que el público esperará noticias de haber mejorado el tiempo en el Estrecho y recibidose noticias del ejército y de la escua-

dra: desgraciadamente, á la hora en que escribimos, la incomunicacion dura todavía, y aunque tenemos tomadas todas nuestras medidas para recibir instantáneamente de Algeciras, Tarifa ó Cádiz, todas las noticias de interés, no tenemos por el momento ninguna que pueda calmar nuestra impaciencia y la de nuestros suscritores.

Aunque sea sin orden, iremos reproduciendo todos los hechos que lleguen á nuestro conocimiento.

Anoche en Cádiz, despues de un pasagero intervalo que indicaba bonanza, volvió á cubrirse el cielo, á llover con violencia, y á revolverse el mar.

Esta madrugada en Tarifa continuaba el temporal y el mar estaba fuerte; otro tanto dicen de Algeciras, de cuyas resultas no habia podido embarcarse la division Rios.

En Alicante ha debido abonanzar el tiempo, puesto que ayer en el vapor del mismo nombre pudieron embarcarse para Málaga y Ceuta cuatrocientos y tantos individuos de tropa y muchos efectos.

Ademas de los siniestros de buques de vela, que no han sido pocos, porque dicen los prácticos no haberse conocido mucho tiempo hace otro temporal tan desecho, tenemos que deplorar la pérdida de un vapor de guerra, el Santa Isabel, que se perdió sobre las piedras de la bahía de Algeciras en la madrugada del dia 8; la tripulacion ha podido salvarse, pereciendo solamente un marinero. Soportemos con resignacion las pruebas que Dios nos envía.

Parte de los buques de la escuadra, segun al abrigo de cabo Negro, y por consiguiente, aprovechando los momentos, abarrancando lanchones, ó por los medios que la pericia del general Bustillos habrá descubierto; se habrán echado víveres á la playa, ademas de los que ya pudieron recibir el 7. Por esta parte podemos estar tranquilos.

El dia 7 llegó el escuadron de Villaviciosa á San Roque, y el 8 entraron en Algeciras las brigadas de acémilas que esperaba la division Rios.

Los tercios vascongados, si estuvieren pronto listos, se embarcarán en Santander en el Hércules.

Ha recibido la cruz de San Fernando por su valor D. Alvaro Queipo de Llano, hijo del difunto conde de Toreno y ayudante del general en jefe conde de Lucena.

Hay un empeño antipatriótico en presentar como muy apurada la situacion de nuestro ejército en los campamentos de Marabú y del Monte Negron; pero nosotros, con los mejores datos, podemos asegurar que no hay peligro alguno. La ansiedad natural de las familias que tienen interesados en las filas que defienden el honor de la patria, viene á secundar inocentemente la intencion que no podemos menos de llamar inícuca con que se difunden el desasosiego y la alarma. La falta de comunicaciones, consecuencia del temporal terrible que se experimenta en ambas mares desde el dia 7, da cierto viso de verdad, ó hace mas bien imposible la refutacion de especies vertidas á todas horas con interes ó objeto.

Un poco de reflexion, y la ansiedad esperimentada de buena fe por los unos concluirá, y el mal propósito de los otros será ilusorio.

El ejército que acudilla el general O'Donnell no corre el menor peligro en las posiciones avanzadas que ocupa. Los moros como

se ha visto, no han pensado en disputárselas, menos tratarian ahora de recuperarlas; y si lo hicieren, buena leccion les darán nuestros soldados. Estos avanzaron el dia 7 provistos para cinco dias de víveres y municiones.

Sabido es por todos que la provision en tales casos mas bien es abundante que escasa; de manera, que si se proveyó á cada soldado para cinco dias, bien puede asegurarse que contará cada uno con la racion para ocho ó 6 mas. Así sucedia en la guerra civil, y es lo que creemos que ha acontecido siempre; no puede por consiguiente carecerse hoy de víveres en nuestro campamento. Si el mal estado de la mar no ha permitido á nuestros buques comunicar con el cuartel general, lo cual es casi imposible estando dispuesto el jefe de la escuadra á aprovechar todo momento favorable para el desembarco, espedita tiene el ejército la comunicacion por tierra con la plaza de Ceuta, de donde pueden llevarle en breve toda clase de recursos.

Porque tengase en cuenta que las tropas solo están á cuatro leguas de distancia de la plaza; que á mitad de camino se encuentra el general Echagüe con su cuerpo de ejército; y que ninguna fuerza de los moros se halla interpuesta ni es probable que se aventure á interponerse y se comprenderá entonces que en el momento en que el general en jefe quiera ponerse en comunicacion con el general Echagüe nadie puede impedirselo.

No hay pues el menor fundamento para creer comprometida la situacion de nuestro ejército. El temporal podrá retardar las operaciones; pero cesará ó habrá concluido á estas horas, y continuarán aquellas hasta hacernos dueños de Tetuan.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44 y 43-90 á fin del corriente y á 44 á fin del próximo; al contado hallaba dinero á 43-90.

La diferida se publicó al contado á 33-95; á fin del corriente á 34 y á fin del próximo á 34-15.

A última hora quedaban á 43-95 el consolidado y á 34-00 la diferida al contado, y á 44 y 34 respectivamente á fin de mes. El consolidado quedó muy solicitado.

El jueves por la mañana deberá embarcarse en Lisboa el duque Nemours con su hijo.

Esta tarde se ha reunido la comision encargada de reunir fondos para los heridos del ejército. En ella el Sr. Gonzalez Brabo es el único que ha disentido, manifestando que reserva para el parlamento, el emitir su juicio sobre la direccion de las operaciones de la guerra. No nos ha parecido muy oportuno el Sr. Gonzalez Brabo.

A última hora las noticias recogidas hasta el momento de entrar en máquina La Correspondencia son: de que en Málaga esta tarde habia cesado el temporal y de que habian sido seis los naufragios.

En Tarifa tambien estaba buena la mar esta tarde, aunque no habia caido el viento y llovía abundantemente. Debemos pues esperar, de un momento á otro, noticias del ejército.

Un parte del 8, del general Echagüe, dice no ocurría novedad en el campamento del Serrallo.

ADVERTENCIA.

Si hoy reciben los suscritores en poco más tarde La Correspondencia, es por que, hemos deseado decirles lo que se supiera á hora mas avanzada.

mientras que Marcelino apretaba con cariñoso entusiasmo la mano del alcalde.

—Os habia juzgado mal, murmuró, pero que cumplis vuestra palabra lealmente. Mas decidme por Dios, ¿quién es de Ernestina?

—Está al lado de mi hija á quien ha sido necesario revelar su sexo; pronto la vereis; pero tened presente que para Margarita habeis de pasar por hermano y hermana hasta nueva orden.

Interrumpióle Michelot, quien lo llamó aparte con aire misterioso diciendo con aparente franqueza:

—Vamos á ver, alcalde, no os metais en un mal paso. Supongo que sabreis que se trata del rapto nada menos que de la hija del presbital de Leon, hombre poderoso, y que como por culpa vuestra se vea privado de atrapar á los muchachos, no dejará de hallar medio para que os cueste cara la terquedad... Yo sé, añadió bajando la voz, que daría por bien empleado un centenar de doblones, con tal que no paraiséis la atencion en el vicio de formalidad que teneis en el mandamiento.

Sonrióse el alcalde desdenosamente y se puso en seguida á hablarle tan quedo que ni los que estaban mas próximos á los interlocutores pudieron percibir una palabra. Notóse sin embargo, retratado en el rostro del procurador el mas profundo asombro, á medida que Martin Simon hablaba y establecióse entre ellos un coloquio vivo, rápido; pero todo en voz baja. A los pocos minutos se

por la expresion de triunfo de sus caras que la querrela habia terminado á satisfaccion de entrambas partes y aunque por el pronto volvió á desconfiar el caballero de su campamento, duró poco á la verdad su temor.

—Señores, dijo el procurador, á los gendarmes que aguardaban tranquilamente el desenlace de aquella escena: la falta de formalidad habida en mis poderes y ciertas esplicaciones que me ha dado este señor alcalde, me deciden á renunciar por ahora á la ejecucion del mandamiento de que soy portador: podéis retiraros á vuestra residencia y sobre mi cargo toda la responsabilidad de esta medida, aceptando, en señal de reconciliacion, la hospitalidad que el rey del Pelvoux se ha dignado ofrecerme.

Era tan inesperada esta resolucio que no querian darla crédito los soldados. Pusieron algunas dificultades antes de obedecer las ordenes del procurador; pero unos cuantos luises que Martin Simon les aprontó y un descargo positivo escrito con lápiz por Michelot acabaron de satisfacer sus escrúpulos y no titubearon en volver grupos.

Un estrepitoso viva lanzaron los montañeses en señal de regocijo y Marcelino, aturrido, ni acertaba á esplicar cómo aquel modesto funcionario de aldea habia apaciguado tan pronto la cólera encarnizada de su perseguidor. Sin embargo, no le agradaba mucho la presencia de Michelot y trataba de inquirir los motivos que tuviera Martin Simon para detenerle.

Así salvaron las primeras alturas de las montañas centrales y halláronse de nuevo delante de una garganta abierta entre dos punteagudos montes cubiertos de negruzcos pinos. Eran tan escarpados y estaban tan inmediatos los tales bosques que formaban como una especie de puerta gigantesca, única entrada al valle del Cabo del Mundo.

Así que hubieron atravesado este pórtico, los viajeros pudieron disfrutar mejor el magnífico espectáculo que á sus ojos se ofrecia. Aunque el desfiladero no era tan largo ni tan oscuro como el del Lautaret, reinaba en él una oscuridad suficiente para hacer resaltar mas el encanto mágico del valle situado en perspectiva. Parecia uno de esos brillantes cuadros de panorama, ricos de calor y de sol, vistos al través de masas de sombra, al extremo de un corredor dispuesto espresamente para aumentar la ilusion. No tenia este valle las vastas dimensiones del que admiraran los viajeros pocas horas antes; pero era mas verde, mas halagüeño y tanto mas admirable, cuanto que contrastaba mas con las nevadas puntas, con los ventisqueros, con los conos imponentes que le rodeaban por todos lados. Era un delicioso jardin en medio de aquellas horribles masas de granito, un paraíso terrestre donde todo parecia perfume, dicha, armonía. Campos de cebada y centeno, vergeles llenos de árboles frutales y verdes pastos; destacaban sobre las tintas pardas, sobre las deslumbradoras nieves de la montaña. En el centro estaba el pueblo

—Caballero, dijo Michelot así que estuvo cerca Martin Simon, si sois, como parece, la autoridad de este distrito, os intimo que me presteis amparo para... ¡Misericordia! esclamó de pronto, ¡es el hombre de anoche, el cómplice del caballero!

Olvidad lo que era anoche, dijo el montañés con dignidad; hoy soy el acaudalado de la aldea de Cabo del Mundo, en cuyo término nos hallamos, y tengo derecho para preguntaros en virtud de qué mandamiento obráis.

—¡Ola! sois vos, dijo Michelot sonriéndose: sea enhorabuena, corrae, ya habia yo adivinado que érais del oficio. Pues habeis de saber que estoy en mi derecho prendiendo al caballero de Peyras que está presente en virtud de una orden que conmigo traigo, y os intimo que me presteis auxilio para su ejecucion.

—Estad seguro de que no os le negaré si viene en regla. Rugóos me le enseñeis, y despues veremos lo que se hace.

El caballero enarcó las cejas.

—Pensais abandonarme? murmuró al oido de Martin Simon; ¿os burlais de mí?

Tomó el alcalde el papel con la mayor gravedad, le tendió una ojeada y le devolvió al portador sonriéndose:

—Ya lo sospechaba yo, dijo, este mandamiento de prision no está en regla, y no consentiré que se ejecute en territorio de mi jurisdiccion.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Ildefonso, papa y mártir. Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: en la parroquia de San Martín continuará el jubileo de Cuarenta Horas, igualmente el solenne senario de María Santísima del Destierro. Por la mañana funcion con sermón, y por la tarde a las tres y media, estación, rosario, los gozos cantados, letanía, salve y reserva. Obsequio semanal al Santísimo Sacramento: se hará por la mañana de diez a doce y por la tarde de tres a cinco en la parroquia de San Sebastián, como todos los miércoles no ocupados.

Idem mensual a Nuestra Señora del Milagro: se hará como día once que es, en el Monasterio de Señoras Descalzas Reales, habiendo manifestado todo el día. A las diez misa solemne y por la tarde a las cuatro ejercicios con sermón. Por último se cantará la letanía y salve para reservar. Horas canónicas: en San Isidro el Real continúan por mañana y tarde. Mes consagrado al Niño Jesús: seguirá por la noche, en San Ignacio, siendo predicador el Sr. Montes. Devotos ejercicios: se practicarán por la tarde en la capilla del Monte de Piedad, donde habrá adoración del Niño Dios (según anual costumbre).

En la bóveda de San Ginés, Italianos y Oratorios, los respectivos de instituto; al toque de oraciones. Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico será en honor de la infraoctava de los Santos Reyes que la Iglesia hace mención, con rito semidoble y color blanco.

¿Cuál te gusta más?—De seguro que hemos adivinado las primeras palabras que se dirigirán unas a otras nuestras amables lectoras al ver los dos preciosos trajes que ha dejado en nuestra redacción el Correo de la moda, y nosotros nos apresuramos a remitirlas.

TRAJE DE BAILE.—Vestido de gasé color de botón de oro, tul de este mismo color y tul blanco.

Falda ó viso de gasé y sobre el otra falda de tul blanco adornada con quince volantes de tul también, uno blanco y otro color de oro, alternando, terminando por ambas orillas con un del último color.

Cuerpo escotado, de talle redondo, adornado de una berta de tul de Lion que forma punta en la espalda y baja redondeándose en el pecho: está cubierta de volantes fruncidos, uno blanco y otro color de oro, semejantes a los dos que guarnecen la manga corta.

Cinturón muy ancho de tul blanco, recogido y anudado a un lado en forma de escarapela, de la cual descienden dos puntas redondas guarnecidas de un volante blanco entre dos de oro.

Peinado compuesto de dos grupos muy prolongados de sortijillas, entre las que se colocan florecitas sueltas de las llamadas botones de oro, y rodete muy bajo por detrás.

TRAJE DE PASO.—Vestido de terciopelo gris adornado con raso y pasamanería azul.

Falda lisa, montada a tablas anchas por detrás y a pliegues pequeños por delante.

Cuerpo alto, liso, de petó abierto como el de un chaleco y guarnecidos los bordes por delante y alrededor, de un ribete de raso azul, de cuyo color son los botones de pasamanería que le cierran por delante.

Manga pagoda, sin pliegues en el hombro ni en la sangría, forrada de raso azul con un rizado de este color al borde; este por la parte de la costura vuelve sobre la manga, figurando con el talle una ancha vuelta, completando la manga una hombrera de pasamanería azul terminada con fleco y borlas.

Cuello de encaje y mangas interiores muy anchas con entredoses al biés y puños vueltos, también de encaje.

Sombrero de terciopelo azul y tul blanco adornado de escarapelas del mismo terciopelo para prender en donde quiera que los canchales, a la señorita Ernestina de Blanche fort y al caballero Marcelino de Peyras. Por lo tanto ordenamos y mandamos, etc. Qué diablos le falta aquí? y tened en cuenta señor alcalde, la responsabilidad que sobre vos pesará, si me impeditis que me apodere de la persona de M. de Peyras, ó si dais asilo y protección a Mlle. de Blanchefort.

A pesar de la fingida altivez con que Michelot pronunciaba esta arenga, no se dio Martín Simon por convencido.

—Maese Michelot, dijo con malicia, no será tan fácil sorprenderme como pensabais: anoche, en la hospedería del Lautaret, no tenía derecho para informarme de por qué un simple procurador como vos, recibís el encargo de verificar prisiones; por eso recurrí a lo astucia para proteger a los que perseguís: hoy no sucede ya lo mismo, y si tan a fondo conocéis las leyes, no debéis ignorar que este mandamiento de prisión es ejecutivo solamente en el territorio del señor presdial de Leon, y que para que sea válido aquí, en el Delinad, en el distrito de Cabo del Mundo, necesitaba traer el precepto del pre-

de blonda negra, sobre el que van otras tres escarapelas pequeñas, y cintas para sujetarlas azules con una puntilla blanca a los bordes. Escena imprevista.—En el teatro de Novedades, plazuela de la Cebada, hubo ayer una escena que no estaba anunciada en los carteles. Un novillo que salió a las tablas en el sainete que se representaba titulado El Alcalde Torador, rompió la cuerda que le sujetaba, y saltando al sitio de la orquesta, embistió a uno de los músicos, el cual sustituyendo, aunque de mala gana, al alcalde, improvisó perfectamente el papel de músico torador.

Caja de Ahorros.—El domingo han ingresado en la misma 143,376 rs. vn. depositados por 2,122 individuos, de los cuales los 124 han sido nuevos imponentes. Se han devuelto 167,757 reales 91 céntimos, a solicitud de 143 interesados.

Lotería.—En la extracción de la primitiva verificada ayer, han salido agraciados los números siguientes:

81, 79, 85, 91, 32

Peligros de las armas de fuego.—Acaba de ocurrir en el inmediato pueblo de Villaverde una desgracia que ha dado por resultado la muerte de un infeliz trabajador.

Parece que este, al ver unas palomas desde una taberna donde se encontraba, llamó la atención del tabernero diciéndole: mira qué bandada de palomas!

El dueño de la taberna cogió su escopeta, que según nos han dicho, era de dos cañones, y cargándola precipitadamente hubo de dar al gatillo de uno de los cañones cargados, y saliendo el tiro dió al desgraciado jornalero que le había enseñado las palomas, en la parte alta del muslo, cerca de la ingle, causándole la muerte.

Esta escena ocurrió en el mismo portal de la taberna.

Parece que el muerto deja una familia que vivía de su trabajo, sumida en la miseria.

Apertura.—El día 17 del actual se abrirá de nuevo al culto público la iglesia de Escuelas pías de San Antonio Abad, que está cerrada hace ya bastante tiempo con motivo de las grandes obras que en ella se han ejecutado para su completa restauración.

Drama nuevo.—El teatro de Lope de Vega anuncia que el jueves ó viernes se pondrá en escena un drama nuevo en tres actos, original y en prosa, titulado Reo y juez. Desempeñará el principal papel D. Julian Rómear.

ANUNCIOS.

APARATOS CALORIFICOS DE LEANDRO VALLET

PREMIADO POR S. M.—GALLE DEL ARENAL, NUM. 28.



Mr. Leandro Vallet previene al público, que en su establecimiento se halla este año un surtido completo de aparatos caloríficos, y además toda clase de artefactos relativos al arte de fumista; ofrece con recomendable atención:

Los caloríferos fumivoros, condensadores, económicos, portátiles, sin tubos, único aparato de su clase que se transporta con facilidad a todas las habitaciones que se quieran calentar.

Los caloríferos sifones con tubos, a represión de aire caliente; elevan estos su extraordinario

calor hasta 40 y 50 grados con solo seis a siete libras de carbon de cok en cada diez horas, en una ó varias habitaciones de más de 300 varas cúbicas.

Los caloríferos conservadores con tubos, de forma elegante como los anteriores; tienen estos la ventaja de conservar el combustible, dando siempre un grado muy elevado de calor.

Los aparatos fumivoros, aspiradores a aire libre, privilegiados, para quitar los humos de las chimeneas que tienen esa grande incomodidad, y aspirar con éxito los malos olores de las habitaciones.

Las elegantes chimeneas suizas, francesas, inglesas, cocinas económicas, etc., etc., y un surtido especial de rejillas para quemar el carbon de cok en las chimeneas, tenazas, badilas, morrillos, fuelles y escobillones de todos precios. (Dom. m.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades.

Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes a las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 30, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando a la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE.

De la Habana a Sisal, 34 pesos fuerte a popa, 21 a proa. De Sisal a Veracruz, 51 De Veracruz a Tampico, 60

CONSIGNATARIOS.

Sisal, D. Bernabé de Mendiola. Veracruz, D. José Gomez y Gomez. Tampico, D. Diego de Lastera.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino también de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116.—(40 v. t. 1-1.)

VAPORES CORREOS DE LAS COMPAÑIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Cid Barcino, Balaer y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almagayar, Ter, Europa, América

Tajo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilredo, y Línea desde Marsella y Liverpool a la Habana con la correspondencia pública y de oficio.

Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentenas, siguiendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias.

SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSSELLA A CADIZ.

Salen de Marsella el jueves. Barcelona el domingo. Valencia el lunes. Alicante el martes. Almería el miércoles. Málaga el jueves. Cádiz el viernes. Llegan a Cádiz el viernes. Regreso, sale de Cádiz el lunes. Málaga el martes. Almería el miércoles. Cartagena el jueves. Alicante el viernes. Valencia el sábado. Barcelona el martes. Llegan a Marsella el miércoles.

Las salidas de los vapores intermedios y los de las líneas de Galicia, Costas de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA acudir a los señores Wüda de Nava y compañía, calle de Alcalá, núm. 16.—(Miér. y Viérn. t.)

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER.

La magnífica fragata de vapor a hélice La Montañesa, de fuerza de 350 caballos, saldrá directamente del puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, a fines del presente mes de enero. Admite carga y pasajeros, a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

La despacha su armador en Santander D. A. de Gessler, Muelle, número 2, y el corredor Don Francisco de la Parte, Rivera, 3.

PRECIOS DEL PASAJE.

En primera clase, inclusa manutención, 2,500 rs. vn. En soldado, idem, idem, 900 (D. 9 m. y t. 10, m. 12, t. 16 m. 20 t. 24 m. 26 t.)

HARMONIFLAUTAS Y PIANOPHONES

NEUVOS INSTRUMENTOS PORTATILES DE SALON CON O SIN PEDAL.

ALMACEN ESPECIAL CALLE DEL PRINCIPE, 32, TIENDA.

Sobre estos deliciosos instrumentos favoritos del CELEBRE ROSSINI y tan rápidamente propagados en toda Europa, un pianista cualquiera puede ejecutar con una hora de estudio toda música que conozca, de tres maneras diferentes. El Sr. Onfray las hará oír con ó sin acompañamiento de piano. Precios muy ventajosos, desde 25 a 42 duros.—(7 v. m. y 8 v. t.)

INTERESANTE.

En la nueva camisería de la calle de Espoz y Mina, núm. 9, acaba de recibirse un magnífico surtido de los artículos que a continuación se citan, todos de última novedad, que con el fin de conseguir su pronto despacho, se darán a precios desconocidos en el día, en sus clases respectivas; también se hace sobre medida toda clase de ropas blancas.

ARTICULOS PARA SEÑORAS.

Cuellos y mangas de encaje, aplicación, bordados sobre muselina, sobre chaconada, lisos para amazonas, é infinita de gustos en otras diferentes clases de caprichos y novedad.—Camisones de todas clases, chambras, peñadores, pantalones, enaguas, camisas, pañuelos de encaje para la mano, aplicación, de batista bordados, con cenefas de colores y blancos lisos de todas clases, chaquetas de franela blancas y de colores, mediería y géneros de punto, hay un completo surtido de camisas para recién nacido.

ESPECIALIDAD EN EQUIPOS.

Alta novedad y gran surtido en pecheras, camisas blancas de hilo desde 50 rs. en adelante, y bordadas también de hilo desde 70.—Especialidad en camisa para novio, cuellos de todas formas a 38 y 48 rs. docena, calzoncillos de lienzo, de franela, de punto, de lana y algodón, camisas y chaquetas de franela, elásticas de punto de lana y algodón, calcetines de todas clases, pañuelos de batista blancos y con cenefas de color. Especialidad en camisas de color, hay además otros artículos diferentes que no se citan.

ARTICULOS PARA CABALLEROS.

Alta novedad y gran surtido en pecheras, camisas blancas de hilo desde 50 rs. en adelante, y bordadas también de hilo desde 70.—Especialidad en camisa para novio, cuellos de todas formas a 38 y 48 rs. docena, calzoncillos de lienzo, de franela, de punto, de lana y algodón, camisas y chaquetas de franela, elásticas de punto de lana y algodón, calcetines de todas clases, pañuelos de batista blancos y con cenefas de color. Especialidad en camisas de color, hay además otros artículos diferentes que no se citan.

PRONTITUD Y ESmero EN LOS ENCARGOS.

(0 m. 1 t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPAÑIA.

EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARI

Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, a las once de la mañana en punto.

Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles. (T. 3-1)

PUESTOS AVANZADOS DE CABALLERIA LIGERA por Mr. J. de Braek.—Traducción del francés hecha por el teniente D. Luis García Martín y dedicada a S. M. el Rey.

Esta importantísima obra militar, declarada de gran utilidad para el arma de caballería por su director general, y recomendada de real orden a todas las dependencias del ministerio de la Guerra, se halla de venta al precio de 30 rs. vn. en los puntos siguientes: Libertas de Baylli-Baylliere, Principe, 11; Publicidad, pasaje de Matheu; San Martín, Victoria, 9; Litografía de Lahoz, Arrenal, 28, y en casa del traductor, Costanilla de los Angeles, número 2, entresuelo derecha. (0 v. m. 2 v. t.)

OBRA DE TESTO.—PARTIDA DOBLE, POR DON F. Salvador y Aznar. Sexta edición: comprendida en primer lugar en la lista de obras de testo para el curso actual.

Se vende a 12 rs. en las librerías de Sanchez, Villaverde, Publicidad, Bailly-Bailliere, Poupart y Castillo.—(2 1-1)

SE NECESITAN TRES MERITORIOS Ó ESCRIBIENTES: en la redacción de El Telégrafo, calle de Jesús del Valle, núm. 6, cuarto bajo de la izquierda darán mas pormenores.—(1 m. t.)

VENTAS.

Se verificarán de un magnífico reloj, dos colgaduras de Damasco, un armario de palo santo con luna y una lámpara de comedor. Cava-alta, núm. 12, cuarto segundo.

PERDIDA.

El día 4 de este mes se ha extraviado una licencia de guardia civil con otros papeles. A la persona que lo entregue en la calle del Oso, núm. 21, portaría, se le gratificará. (0 v. m. 0 v. t.)

Editor, D. Hilario de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

sorprender a un pobre juez campesino: por eso esclamó aparentando el mayor enojo: —¿Cómo es eso, señor alcalde? ¿me suponéis tan ignorante, siendo el procurador mas antiguo de Leon, que me encargase de una orden falta del menor requisito? Habiéis leído mal sin duda: vedlo, vedlo bien: orden decretada a favor de maese Teobaldo Michelot para prender en donde quiera que los canchales, a la señorita Ernestina de Blanche fort y al caballero Marcelino de Peyras. Por lo tanto ordenamos y mandamos, etc. Qué diablos le falta aquí? y tened en cuenta señor alcalde, la responsabilidad que sobre vos pesará, si me impeditis que me apodere de la persona de M. de Peyras, ó si dais asilo y protección a Mlle. de Blanchefort. A pesar de la fingida altivez con que Michelot pronunciaba esta arenga, no se dio Martín Simon por convencido. —Maese Michelot, dijo con malicia, no será tan fácil sorprenderme como pensabais: anoche, en la hospedería del Lautaret, no tenía derecho para informarme de por qué un simple procurador como vos, recibís el encargo de verificar prisiones; por eso recurrí a lo astucia para proteger a los que perseguís: hoy no sucede ya lo mismo, y si tan a fondo conocéis las leyes, no debéis ignorar que este mandamiento de prisión es ejecutivo solamente en el territorio del señor presdial de Leon, y que para que sea válido aquí, en el Delinad, en el distrito de Cabo del Mundo, necesitaba traer el precepto del pre-

los surcos de que estaba cortado se conocía que los frecuentaban pesados carros, como así era en efecto por ser aquella la única comunicación que podía tener la aldea con los valles vecinos, siendo fácil a cada paso hacerse cargo de los trabajos inmensos que habían sido menester para ponerle practicable. Martín Simon, ó sea el rey del Pelvoux, que así denominaban a aquel misterioso personaje, iba a pie entre Peyras y Michelot, quienes por un consentimiento tácito habían olvidado su reciente querrela, y les hacia conservar las maravillas del arte, de ciencia y de arrojo que tropezaban a cada paso. A un lado había sido preciso cegar un abismo, a otro se había construido un puente sobre un torrente espumoso: mas allá había sido indispensable volar un roca enorme que estorbaba el paso: era incalculable lo que habría costado este camino de un cuarto de legua de longitud, en atención a los pocos recursos y aislamiento del país.

Aunque ni Peyras, ni el loguero estaban bastante desahogados para admirar como merecían estos importantes trabajos, respondían de vez en cuando con monoslabos ó corteses ademanes a las observaciones de su huésped: verdad es que no se hablaban directamente; pero el continente de entrambos era mas bien meditabundo que amenazador y Martín Simon pudo convencerse de que no armarían ningún altercado violento si no desparecía su rencor antiguo alguna circunstancia inesperada.

Montó a caballo el procurador para seguir hacia el pueblo; el rey del Pelvoux hizo señal a sus subordinados para que marchasen delante y en este momento acercándosele Marcelino, le dijo en voz baja: —¿Se que os agrada obrar a vuestro antojo y voy creyendo que siempre es con preferencia al bien... Sin embargo, continuó mirando con ceño a Michelot, que será lícito preguntaros por qué queréis reunir bajo un techo mismo, aunque no sea mas que por un momento, a ese miserable legista intrigante y a nosotros?

—Teneis razon, joven, dijo el alcalde riendo, que me gusta hacer mi voluntad; pero consolaos con que pronto se aclararán todos los misterios. En el interior os ruego que no trateis mal al procurador mientras estuviéreis en mi casa, porque le he prometido que no se le haría injuria alguna, y si creéis absolutamente preciso que os dé la explicación de mi conducta, puedo ya deciros que me propongo que sea el agente mas activo y eficaz de vuestros intereses.

—Michelot! ¿el que un momento ha mandado hacerme fuego? ¿el que impidió mi enlace enterando a M. de Blanchefort del total de mis deudas y calumniándome con él?

—Y qué? repuso Simon con frescura, he resuelto que fuera uno de los padrinos de vuestra boda y ya vereis si lo es!

Echaron a andar por un camino áspero, pedregoso, que se elevaba insensiblemente. Tenía sin embargo bastante anchura y por

sidente del parlamento de Grenoble, y tan de prisa cruzásteis esta ciudad, querido colega, que os habéis olvidado de llenar esta formalidad indispensable. En el curso del viaje, mas de una vez se había echado en cara a sí mismo Michelot el olvido que el alcalde citaba tan oportunamente, sin embargo, no quiso darse por vencido todavía. Sabemos ya cuán afecto era al señor presdial, y en negocio en que estaba interesado personalmente su patrón, juzgaba un deber el desplegar tres veces mas celo y constancia que en los casos ordinarios. Hé aquí por qué no quería soltar la presa hasta la precisa.

—En este caso no es necesario el parentis del presidente de Grenoble, esclamó resueltamente; en los casos de urgencia puede omitirse el visto bueno de la autoridad judicial en cuyo distrito se verifica el arresto, salvo el llenar la mencionada formalidad, despues que la orden ha tenido efecto. Así pues, es intimo que me presteis auxilio y protección.

—Yo no consentiré que se cometa una ilegalidad, replicó Martín Simon: ni vos, ni los agentes que os acompañan pondrán la mano encima a este joven, sin que hayais mostrado poderes suficientes para hacerlo. Declaroos por lo tanto que repeleré la fuerza con la fuerza, si recurris a la violencia.

Y al mismo tiempo se acercó a su gente que mostraba ganas de caer sobre Michelot y sus secuaces. A paró era el del procurador y se volvió a sus gendarmes para consultarlos,